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Følg os på :             Facebook.com/daconet.dk           Instagram.com/frydendahldaconet 

E-mail: daconet@daconet.dk    fiskenet@frydendahl.com    Tlf.:  +45 97 52 06 33   +45 97 31 13 11 
ÅBNINGSTIDER BUTIK:      MAN - TORS KL. 7 - 16      FRE KL. 7 - 13 

Shop online  på www.daconet.dk! Skal du vedligeholde dit grej eller  

købe nyt? Du finder det hele på webshoppen. Der er åbent døgnet rundt! 

Butikken Kom forbi butikken i Hvide Sande på Numitvej 27. Få en snak 

med vores dygtige folk, som ved alt om det du lige står og mangler!  

Skal du have nye net? Så har vi lavet en god pantordning 
for de brugte! Læs mere på www.daconet.dk 

NYT katalog ude nu! 

Kig i det på:  

www.daconet.dk/katalog 

Download det eller hent et i 
butikken hos os. Vi sender det 
også gerne sammen med dine 
varer - bare sig til! 
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Lederen

Af Arne Rusbjerg
Formand

Godt Nytår.

Så er det sagt, for sæsonen 2024 
bliver igen uden ålefiskeri for 
fritidsfiskerne, og ikke nok med 
det. Vi har været vidne til et rigtig 
grimt forløb, hvor vi fritidsfiskere 

igen bliver udsat for store ind-
skrænkninger i vores fiskeri.

Pr. 1/1 2024 trådte nye regler i 
kraft. Der må nu kun fiskes med 
1 multitejne på maksimal 10 
m længde. Derudover må der 
anvendes 5 små tejner med en 
længde på 110 cm, maks. 65 cm 
bred, og maks. 65 cm høj. I alle 
tejner skal være monteret ud-
slipshuller på min. 6 cm i diame-
ter. Desuden er der nu fastsat 
krav til kasteruser, så de ikke kan 
fange ål, men de kan så heller 
ikke fange ålekvabber. Katastro-
fen opstår så når man ikke fjerner 
bestemmelsen om at de beskrev-
ne kasteruser ikke må anvendes i 
perioden 10. maj til 31. juli. Vi har 
selvfølgelig protesteret kraftigt 
over dette morads, som vi mener 
Fiskeristyrelsen har nedkaldt over 
os med disse ændringer. Det er 
nu praktisk talt umuligt at fore-
tage sig andet end garnfiskeri i 

de dele af landet hvor der ikke er 
hummerfiskeri.
Vores næste bekymring er så nu, 
om det er det endelige skridt 
imod at fritidsfiskeriet aldrig igen 
får lov at lande en ål. Samt det 
faktum at livet i mange små hav-
ne rundt omkring i kongeriget nu 
dør helt ud, i takt med at mange 
opgiver fiskeriet med disse yderli-
gere begrænsninger i fiskeriet.
I forbundet er forretningsudval-
gets uforbeholdne mening om 
ændringerne til bekendtgørelsen, 
at det er en omgang sjusk, uden 
hensyntagen til forbundets indsi-
gelser. 
Vi vil nu spændt følge udviklingen 
i indbetalingerne til fritidsfisker-
tegnet, da vi forudser en kraftig 
reduktion i disse.

Se de nye tillæg til den rekreative 
bekendtgørelse her: 

retsinformation.dk/eli/lta/2023/1653

Arne Rusbjerg, formand

Redaktionen       

Samlet antal medlemmer i grup-
pen DANSK FRITIDSFISKERI - 8086 
Medlemmer D.29. december 2023.

Når du ser tallet oven over, så er 
det faktisk det reelle antal per-
soner, som er i gruppen ”Dansk 
Fritidsfiskeri”! Det er netop det 
offentliggjorte medlemstal og det 
viser nemlig, at fritidsfiskeriet har 
en stor fremgang – på den front!
Men for størsteparten af med-
lemmerne, der kniber det med at 
være organiseret.

Hvorfor?
For det første kan det vidne om, at 
mange af fritidsfiskerne savner de 
gode fællesskaber og gode fiskeri, 
på grund af blandt andet, myndig-
hedernes indgriben med restrikti-

oner m.v..

Men det nytter jo ikke og det 
forbedrer ikke situationen, at man 
læner sig tilbage i stolen med den 
opfattelse,- ”at det nytter jo ikke 
at protestere over disse, hvad jeg 
mener, til dels hvad der er de uri-
melige begrænsninger der pålæg-
ges fritidsfiskerne.
Men hvis vi i stedet ser det fra en 
anden vinkel og betragter disse 
godt 8000 i Dansk Fritidsfiskeri, 
som dem der ligeledes har taleret 
gennem en organisation.
Det vidner om at interessen for 
fritidsfiskeriet stadig lever.

Disse og så dem med i alt ca. 4000 
medlemmer der allerede er orga-
niseret og de har deres repræsen-

tanter i forskellige udvalg sammen 
med myndighederne.
Jeg har ikke et overblik om hvor 
mange der organiseret i Dansk Fri-
tidsfiskeri, men mit forsigtige gæt 
vil være at vi samlet kan være i alt 
10.000 organiserede fritidsfiskere.

Det kunne være en begyndelse 
på, ”at se det fra en anden vin-
kel.”

Alle fritidsfiskere, deres familie og vore samarbejdspartnere ønskes et godt nytår!
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Forretningsudvalget
Formand: 
Arne Rusbjerg 
Engvej 42
7490 Aulum 
Tlf. 97 47 19 18 / 25 35 62 98 
teamstr@gmail.com  
Fiskeriudvalget (FU) 
P-7 udvalget (FU)

Næstformand: 
Finn Frandsen                    
Haslevgaarde Bakker 36, Als 
9560 Hadsund           
Tlf. 21 42 36 37 
finn@frandsennet.dk 
Fiskeriudvalget 
P-7 udvalget (FU) 

Sekretær & Skarvudvalget
Ib Jensen                       
Jægersmindevej 32
5463 Harndrup 
Tlf 41 22 04 61 
ibskipper_4@hotmail.com (FU)
Skarvudvalget

Medlemskontoret 
Kasserer og Medlemskontor: 
Bjarne Christensen 
Ribegade 35 
9900 Frederikshavn 
Tlf. 21 80 36 12  
bcnr1@webspeed.dk
Træffetid: 
Man-torsdag 17.00-19.00 (FU) 

Miljøudvalget 
Hans Bomberg
Tavlsbjergvej 15, Hovslund 
6230 Rødekro 
Tlf. 29 86 66 50 
hbfisken@gmail.com (FU) 

Medlem Forretningsudvalg
Erik Holk 
Nørhedevej 28
6990 Ulfborg 
Tlf.: 51 54 20 74
erik56holk@gmail.com

1. Suppleant
Niels Knudsen

2. Suppleant 
Hans Erik Johannessen

Livsforsikring & Bådforsikring      
Bjarne Christensen 
Ribegade 35 
9900 Frederikshavn 
Tlf. 21 80 36 12  
bcnr1@webspeed.dk
Træffetid: 
Man-torsdag 17.00-19.00 (FU

Redaktion 
Bruno Müller 
Viborggade 30
9900 Frederikshavn 
tlf. 23 45 81 87 
bruno@knudensvej82.dk

Hjemmesiden 
www.fritidsfiskerforbundet.dk 
Webmaster: 
Palle Thomsen 
Hirsholmsvej 4 
9900 Frederikshavn 
tlf. 26 84 26 55 
path@outlook.dk

Forbundsfanen 
Rekvirering af fanen 

Hans Bomberg
Tavlbjergsvej 15, Hovslund
6230 Røde Kro 
Tlf.: 29 86 66 50
hbfisken@gmail.com
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Dansk Fritidsfiskerforbund (DFF) takker for det tilsendte 
rammenotatnotat om Kommissionens forslag til Rådets 
forordning om fastsættelse for 2024, 2025 og 2026 af 
fiskerimuligheder for visse fiskebestande gældende i 
EU-farvande og for EU-fiskerfartøjer i visse andre farvande 
og ændring af forordning (EU) 2023/194 for så vidt angår 
dybhavsbestande.
DFF vil i dette høringssvar alene forholde sig til afsnittet 
om europæisk ål.
Indledningsvis vil DFF påpege at EU's ålehandlingsplan fra 
2007 virker præcis som forventet, herunder den mang-
lende virkning fra de lande som ikke har implementeret 
ålehandlingsplanen helt eller delvist. Dette er dokumen-
teret både af international forskning  og af dansk forsk-
ning . Det bedste, hurtigste og mest nødvendige tiltag fra 
EU-kommissionen vil derfor være at få de medlemsstater, 
der endnu ikke har implementeret ålehandlingsplanen 
fuldt ud til at handle hurtigst muligt. Dette fremgår også 
af EU kommissionens evaluering af ålehandlingsplanen 
i 2019 . ICES rådgivning for 2024 foreligger endnu ikke. I 
forbindelse med evalueringen af ålehandlingsplanen i 2019 
konkluderede EU-kommissionen at: ”Der er ingen grund til, 
at denne forordning ikke skulle være effektiv over tid – der 
er blot behov for en vedvarende og robust implemente-
ring på medlemsstatsniveau, yderligere engagement og 
handling på grænseoverskridende plan og en regelmæssig 
gennemgang og forbedring af EMP'erne på de tre- årlige 
revisionspunkter. I betragtning langsomme fremskridt til 
d.d., foreslås det, at den nuværende tre-årlige revision 
fortsætter   i en overskuelig fremtid i stedet for hvert sjette 
år som forventet på nuværende tidspunkt.”
EU kommissionen siger ligeledes i evalueringen: ”Fremover 
bør der lægges vægt på at tage fat på det menneskeskabte 
ikke fiskerirelaterede kilder til dødelighed, understøttet 
af nødvendig forskning og økonomisk støtte” Tilsvaren-
de fastslår DTU Aqua at ”Fiskeriet efter voksne ål har en 
relativt lille indvirkning på biomassen af udvandrende ål til 
yngleområderne i Sargassohavet”. At ålehandlingsplanen 
virker underbygges også af, at der rapporteres om væsent-
ligt bedre ålefangster de seneste år såvel i det rekreative 
fiskeri som i erhvervet. Denne tendens er fortsat i 2022 og 
endnu tydeligere i 2023. 
Dette underbygges yderligere af den netop offentliggjorte 
nøglefiskerrapport. Det er vigtigt at man følger den linje 
som EU-kommissions evaluering tilsiger fremfor at forven-
te noget Quick fix. Et sådant er ikke muligt, da ålen har en 
generations cyklus omring 15 år hvilke ligeledes fremhæ-
ves i evalueringens konklusion. DFF finder at der er tale 
om et misbrug af TAC – kvoteordningen til at indføre rent 
politisk motiverede tiltag    for en art der i øvrigt ikke er 
omfattet af TAC kvote systemet. DFF finder at der i stedet 
skal foretages en opdatering af åleforordningen som aftalt. 
Det vil være ødelæggende for den fremtidige tiltro til- og 

implementering af- EU's regulering   af af fiskeriet, såfremt 
de aktører, som har efterlevet ålehandlingsplanen straffes 
for  dette med yderligere restriktioner.  Fra det rekreative 
fiskeri lægges mange tusinde timers frivilligt arbejde i op-
hjælpning at ålebestanden dels ved monitorering – nøgle-
fiskere og dels ved assistance til udsætning. DFF finder det 
vigtigt, at der   opretholdes såvel et erhvervsmæssigt som 
et rekreativt ålefiskeri for at opretholde interessen for den 
europæiske ål og bestandens bevarelse og genoprettelse. 
Uden en fiskerimæssig interesse vil såvel indsats som mid-
ler til denne forsvinde.  Samtidig vil muligheden for moni-
torering af bestanden forsvinde. Den foreslåede lukkepe-
riode for erhvervet vil reelt være en lukning af det danske 
ålefiskeri.  DFF opfordrer til at der fra dansk side gøres alt 
hvad der er muligt for at opretholde et erhvervsmæssigt 
ålefiskeri og at genoprette mulighederne for et rekreativt 
ålefiskeri. Ålefiskeriet i Danmark og øvrige østersølande er 
levende kulturarv. Den levende kulturarv er beskyttet af 
UNESCOs 2003-konvention til sikring af immateriel kultur-
arv. Danmark tilsluttedes sig konventionen i 2010. Husbe-
hovsfiskerier har bestået i årtusinder og består i dag    ude-
lukkende i form af fritidsfiskeriet, hvor fangsten indgår som 
en del af den selvforsyningskultur, som er under stærkt 
pres fra den industrielle fødevareproduktion. Ålefiskeri-
et er grundstenen i fritidsfiskeriet. Fortsat lukning af det 
rekreative ålefiskeri   vil i vidt omfang lukke fritidsfiskeriet. 
Dette vil få store konsekvenser for livet i de mange små-
havne og fiskerlejer som i dag  alene anvendes af fritidsfi-
skere. Som eksempel på at et stop for fiskeriet får katastro-
fale følger kan nævnes   Sverige, som i 2009 reducerede 
ålefiskeriet med 90 %. Det har medført at den århundreder 
gamle ålefiskerkultur på Blekinges øst- og sydkyster også 
kaldet ”ålekysten” uddøde på 10 år. I dag er der kun seks 
åleboder tilbage som alene serverer opdræts ål for turister. 
Som eksempel på at bibeholdelse af et reguleret fiskeri for 
en truet art fungerer, kan nævnes den danske laksestam-
me. Laksen var meget nær udryddet i Danmark, men ved 
hjælp af en storstilet indsats udelukkende fra frivillige un-
derstøttet af videnskabelig rådgivning, lykkedes det over få 
årtier at genskabe de danske laksestammer samtidig med, 
at der foregår et reguleret fiskeri. Forslaget om forlænget 
lukkeperioder målrettet alene de lande hvor ålefiskeriet 
foregår i saltvand (EU- farvande), men vil ikke begrænse 
ålefangsterne i de medlemsstater hvor ålefiskeriet foregår 
i ferskvande, inddæmmede områder og flodmundinger. 
Forslaget rammer således netop de lande som har imple-
menteret ålehandlingsplanen.
DFF noterer sig at kommissionens forslag ikke er ledsaget 
af nogen faglig begrundelse.
DFF finder derfor at forslaget ikke bør gennemføres.

MVH Dansk Fritidsfiskerforbund, Arne Rusbjerg, Formand

Høringssvar til høring af § 7-udvalget af RAMMENOTAT TIL SPECIALUD-
VALGET FOR FØDEVARE-LANDBRUGS-OG FISKERISPØRGSMÅL I EU
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FISKER FORUM
www.fiskerforum.dk

FiskerForum.dk - Fiskerportalen    
Fisker Forum er internetportalen for dansk fiskeri 
og fiskerirelaterede virksomheder. 
Daglige erhvervsnyheder, korte nyheder, auktions-
priser, kutterinfo og meget mere.    
Fisker Forum har nu mere end 50.000 besøgende 
om måneden !

FORSIKRING 

Du er kontingentfri i det første halve år -  
uden binding 

  Så snart du er meldt ind, er du bere�get som de øvrige godt 2000 medlemmer. 

I medlemskabet får du �lbud om billig Bådforsikring! Du får 5 forbundsblade 
årlig med stof om fri�dsfiskeri og i dit kon�ngent er der inkluderet en  
Dødsulykkesforsikring pålydende 200.000,- kr. 
Det gennemsnitlige kon�ngent i vore lokalforeninger er ca. 275,- kr. årlig. 

MELD DIG IND  
I DAG 

Indmeldelse:  www.fritidsfiskerforbundet.dk   -   Tlf.: 2180 3612 
Har du spørgsmål er du velkommen til at kontakte medlemskontoret 

Alt på 
et sted

Kom og se et
kæmpe udvalg - center

WWW.HTB.DK  

Quicksilver
Captur Arvor
Både med indenbords
diesel motorer.
Perfekte til fiskeri.

Quicksilver
Captur Pilothouse
Både til påhængsmotorer
fra 5,5 m til 9 m.
Perfekt til fiskeri og turbåd.

WWW.HTB.DK  

Alt på 
et sted

Kom og se et
kæmpe udvalg - center

WWW.HTB.DK  
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Se sidst opdaterede om sømærker :

https://www.sejlguide.dk/1-soemaerker/              

Kan jeg støtte Fritidsfiskerforbundet med et 
OK Erhvervskort?

Ja, det kan du når du bestiller dit OK Erhvervskort. Hvis du 
endnu ikke støtter forbundet, kan du tilføje det. 
Hvis du allerede støtter en forening, og ønsker at støtte en 
anden i stedet, kan du selv ændre det. Vælg ”forbundet” 
og at du gerne vil støtte ved at logge ind på Min OK, og 
klikke dig ind på dine Kundeoplysninger og Min sponsoraf-
tale.
Bemærk, at den klub du vælger at støtte, skal have en 
sponsoraftale med OK og et sponsornummer. 
Dette finder du ved at søge på klubbens navn eller post-
nummer. Kommer klubben op på listen, betyder det, at de 
har en sponsoraftale med OK. Vælg herefter klubben og 
gem. Du støtter nu den valgte klub, hver gang du tanker. 
Kontakt forbundets medlemskontor, hvis du har spørgs-
mål.

Bestil dit gratis OK Kort nu og du støtter dit forbund
Rabat til 670 tankstationer og 200 vaskehaller 
Med et gratis OK Kort på lommen får du både et tankkort til benzin og diesel plus et kort til opladning 
og til bilvasken. OK er 100 % danskejet og du kan bruge kortet på mere end 670 tankstationer og 200 
vaskehaller, og samtidig støtte Dansk Fritidsfiskerforbund hver gang du tanker benzin eller diesel. 
Rabatkort til brænstof & fri bilvask - Få Fri Vask-abonnement til dit OK Kort!

Søsportens Sikkerhedsråd skifter sponsor
2023 var sidste år med Tryg Fonden som bidragsyder og 
samarbejdspartner, så derfor var det også et år, hvor der 
blev arbejdet mod en fornyet indsats. Og i løbet af decem-
ber lykkedes det at få ny Funding, så indsatsen kan fortsæt-
te.  Det er derfor med stor glæde, at man kan fortælle, at 
A/S Dampskibsselskabet Orients Fond samt A.P. Møller og 
Hustru Chastine McKinney Møllers Fond til almene Formål, 
begge har valgt at bidrage til indsatsen med at styrke sikker-
heden til søs. Og begge i en 5-årig periode.
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Husk! 

VED INDMELDELSE I DANSK FRITIDSFISKERFORBUND FÅR DU 
DET FØRSTE HALVE ÅR GRATIS KONTINGENT 

OG EN DØDSULYKKESFORSIKRING PÅ 200.000 KR. 
DER ER GRATIS, -OG SOM FORBUNDET TEGNER FOR DIG!
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Forsikringssum Indenbordsmotor 
med fast aksel Påhængsmotor 

60.000 2.143 3.752 

70.000 2.424 4.181 

80.000 2.705 4.610 

90.000 2.986 5.039 

100.000 3.267 5.468 

125.000 3.887 6.540 

150.000 4.507 7.613 

175.000 5.127 8.686 

200.000 5.450 9.092 

 

 
Vejledende priser for 2024 

GÆLDENDE FOR MEDLEMMER AF 
DANSK 

FRITIDSFISKERFORBUND 
 

Kasko- og ansvarsforsikring inkl. statsafgift. 
 

 

 

 
 

 

Priserne gælder for motorbåde, der ikke kræver 
speedbådskørekort. 

Ansvarsforsikring alene kr. 239,- 

Kontakt Axus Nordic på tlf: 7022 8070 

Dansk Alliance til kamp mod plastforurening 
i Østersøen
COP-projekt sigter mod at tackle problem ved kilden ved 
at fokusere sine aktiviteter på kystbyer og indsamle plast, 
før det ødelægger økosystem i Østersøen Det overordne-
de mål med projektet er at identificere udfordringer og 
muligheder for indsamling, genbrug og genanvendelse 
af plastaffald fra havet ved at involvere SMV'er, videns 

institutioner og interessenter fra Interreg-regionen. Udfor-
dringer tackles ofte bedst i et stærkt samarbejde, og det 
gælder såmænd også truslen af Østersøens økosystemer: 
Makroplast skal indsamles for at eliminere truslen bedst 
muligt, hvilket er en tværnational opgave - og vi danskere 
går forrest.

Sikker sejlads i de indre danske farvande
Hvordan sikrer vi en fornuftig balance mellem den kom-
mercielle udnyttelse af havarealet og den frie og sikre 
adgang for fritidssejlerne i Danmark? 
 
I takt med, at der etableres flere og flere vindmølleparker, 
placering af havdambrug og andre produktionsanlæg som 
for eksempel tangplantager og muslingefarme, reduceret 
afmærkning af sejlads render, frygt for brolukninger m.v. 
øges behovet for en dialog mellem de mange interessenter 
og brugere af søterritoriet.
Organisationer har netop nedsat et ”Havforum Udvalg” 
som vil fokusere på disse udfordringer. Tilsammen repræ-

senterer de mere end 70.000 sejlere og ca. 300 lystbåde-
havne i Danmark.
”Vi ønsker en dialog med de respektive myndigheder så-
ledes vi fremadrettet kan sikre den frie adgang til de indre 
danske farvande for alle fritidssejlere”.
Bekymring over at rekreative interesser overses i Havpla-
nerne.
Det vækker også bekymring, at de rekreative interesser p.t. 
ikke er nævnt i det foreløbige udkast til Havplaner for de 
indre danske farvande. Havplanerne skal være færdige til 
EU i foråret 2021 og indtil nu er der kun beskrevet erhverv-
sinteresser og økonomisk vækst for disse.

11



Ministeren svarer på spørgsmål om sæl & Skarv
Det oprindelige §20 spørgsmål, som fiskeriordfører 
Kristian Bøgsted (DD) stillede til miljøminister Magnus 
Heunicke (S) lød således:
Er ministeren enig i, at det er nødvendigt at reducere 
prædationen af fisk fra sæl og skarv for at genoprette 
fiskebestande, som det fremgår af ministerhenvendelsen 
fra seks sjællandske borgmestre, herunder næstformand i 
Socialdemokratiet Marie Stærke og fire andre borgmestre 
fra ministerens eget parti?
I sit svar tog ministeren udgangspunkt i, at spørgsmålet 
oprindeligt handler om havområdet omkring Sydsjælland, 
Stevns, Møn, Lolland og Falster, og at de lokale fiskebe-
stande i området er pressede af forskellige faktorer, deri-
blandt rovdyr. Ministeren svarede også, at både de spætte-
de og grå sæler samt skarv er fredede og ikke derfor bare 
kan reguleres. Han fortalte også, at Aarhus Universitet har 
udarbejdet en rapport, der ankom tirsdag og som han vil 
sende ud til Folketinget.
- Med hensyn til sæler når man fra universitetets side frem 
til, at der ikke er noget, der tyder på, at yderligere reduk-
tion af de lokale bestande vil hjælpe genopretningen af 
aborre og gedde væsentligt i det sydøstlige område, fordi 
sælernes indtag af rovfisk i området er marginalt, har man 
fundet ud af ved at undersøge sælerne. Men med hensyn 
til skarv kan det ifølge universitetet ikke afvises, at skarv 
spiser aborre og gedde i et omfang, der kan begrænse 
bistandens størrelse. Derfor er det, at man fra statens 
side har reguleret årligt i området, og også vil være klar til 
at gøre det. Det er afhængigt af, hvor mange reder man 
finder det pågældende år, men det vil man altså være klar 

til at gøre, lød det fra miljøminister Magnus Heunicke som 
svar på Kristian Bøgsteds spørgsmål.
Men ministerens svar var ikke helt nok for Danmarks 
Demokraternes Kristian Bøgsted, for han valgte at stille 
yderligere spørgsmål til Magnus Heunicke i salen. Blandt 
andet ville politikeren gerne vide, om ministeren så ikke 
synes, at det kunne være på sin plads at kigge lidt mere 
konstruktivt eller restriktivt på det område her og rette en 
generel henvendelse til EU og spørge, om ikke vi er nødt til 
samarbejde om at få gjort et eller andet ved det, for der er 
jo tydeligvis et problem.
Til det svarede ministeren, at han bedt Miljøstyrelsen om 
at undersøge, om Danmark udnytter direktivets rammer 
til fulde, og se på, om der er noget, man kan ændre i den 
ansøgningsproces, der skal være, for at regulere skarv; det 
kan være skarv, eller det kan være sæl.

12



Selskabs og mødelokaler
Daniavej 60 E Assens 9550 Mariager

98 58 39 16

Dansk Fritidsfiskerforbund
– holder sine møder her

Rønnerhavnen
Frederikshavn

Tlf. 98 43 10 88

Totalløsninger til alle rum i Deres bolig.
Lad os kigge forbi i vores veludstyrede gardinbus.

Gardinbussen
Hjørring-Frederikshavn

98 43 11 88
Hjørringvej 237, Frederikshavn

www.gardinmanden.dk

GLASEKSPERTEN

Frederikshavn
Tlf. 98 42 42 88

Her er der 
plads til din 
annonce!

Her er der 
plads til din 
annonce!

HUSK! 
… at melde flytning

 … nyt tlf. nr.
… ny mail-adresse

- smag forskellen...

Vi brygger 
det bedste øl
- til dig der kan smage forskel ...

Kvalitet siden 1876
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Tekst og Foto: Bruno Müller

En gang imellem dukker spørgsmålet op om ”Hvem kan 
egentlig deltage?
Det kan alle lokalforeningers repræsentanter efter forbun-
dets vedtægter!
Disse vedtægter er efterfølgende sat her:
Lokalforeningerne deltager i årsmødet med 1 stemme for 
hver påbegyndt 50 medlemmer. Antal medlemmer ved 
sidst udkomne blad er afgørende for antal stemmeberet-
tigede på årsmødet. Afgørelser træffes ved simpelt fler-
tal. Ekstraordinært årsmøde kan indkaldes, hvis hovedbe-
styrelsen finder det nødvendigt. Indkaldelsesproceduren 
er som til ordinært årsmøde.

Lidt praktisk: 
Normalt er det lokalforeningens formand der deltager, 
eller anden (andre) udpeget.
Årsmødet er forbundets øverste myndighed på det årlige 
møde, hvor medlemmerne fra lokalforeningerne har mulig-
hed for at blive hørt. Det er også på Årsmødet, at man kan 
høre, hvordan forbundet kører. Det kan f.eks. være omkring 
økonomien, den daglige drift eller ting der skal ændres.  
Ændringer eller andet fra et medlem, der skal behandles 
på dagsordenen, der kan det gennem ens lokalformand 
indsendes til forretningsudvalget eller forbundsformanden, 
jævnfør vedtægterne!

 Hilsen Bruno 

Årsmøde 2024 nærmer sig!

Det er med stor tilfredshed at vi konstaterer, at siden sidste blad 

er der i alt tilgået 43 nye medlemmer til forbundet.

Bjarne Christensen

Nyt fra medlemskontoret

Husk! Deadline for næste blad er d. 15. marts 2024
14



Sådan! Sejl sikkert Alarm er endelig tilbage på Google Play! 
Det tog tid, endelig kan vi annoncere, at alle Android-brugere
igen kan downloade Sejl Sikkert Alarm-app. 

Du kan downloade appen her: 
https://play.google.com/store/apps/details?id=safetrx.dma

SØSPORTENS SIKKERHEDSRÅD

Sejl Sikkert - Brug Vesten
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ALLESHAVE BÅDELAUG & FRITIDSFISKERFORENING 
FORMAND	 Jens Weinreich, Rugtvedvej 18, 4470 Svebølle, Tlf. 2342 6655, formand@alleshavebaadelaug.dk
KASSERER 	 Ingrid Weinreich, Rugtvedvej 18, 4470 Svebølle, Tlf. 2128 5908, kasserer@alleshavebaadelaug.dk

FØNS VIG FRITIDSFISKERFORENING - www.foensvigjollehavn.dk
FORMAND 	Ib Jensen, Jægersmindevej 32, 5463 Harndrup, Tlf. 4122 0461, ibskipper_4@hotmail.com
KASSERER 	 Keld Graversen, Kastanievej 7, 5580 Nr. Åby, 

HALS OG OMEGNS FRITIDSFISKERFORENING         
FORMAND 	Henning Pedersen, Gl. Kongevej 34, 9362 Gandrup  Tlf.: 5152 8051, Mail: glkvej@gmail.com
KASSERER 	 Henning Pedersen, Gl. Kongevej 34, 9362 Gandrup  Tlf.: 5152 8051, Mail: glkvej@gmail.com

MARIAGER FJORD FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND	 Finn Frandsen, Haslevgaarde Bakker 36, Als, 9560 Hadsund, Tlf. 2142 3637, finn@frandsennet.dk
KASSERER	 Erik Arendt Storarden, Byvej 2, 9510 Arden, Tlf. 2215 8565, el-discount@email.dk 

NISSUM FJORD FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND	 Erik Holk, Nørhedevej 28, 6990 Ulfborg, Tlf. 5154 2074, erik56holk@gmail.com
KASSERER	 Henrik Raahede, Ballesigvej 11, Nees,  7660 Bæksmarksbro, Tlf. 3137 2131, hraahede@gmail.com 

NORDSJÆLLANDS FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND	 Torben Jæger, 3060 Espergærde, contor-jaeger@mail.tele.dk
KASSERER	 Finn Hansson, Tlf. 3094 8970, finn.hansson@snekkersten.net

NORDVESTJYSK FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND	 Arne Rusbjerg, Engvej 42, 7490 Aulum, Tlf. 9747 1918 - 2535 6298, teamstr@gmail.com

RANDERS FJORD FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND	 Niels Knudsen, Færgevej 65, Udbyhøj, 8970 Havndal, Tlf. 2033 1506, bostnd@gmail.com
KASSERER	 Jan Christensen, Kløvervej 44, 8382 Hinnerup, Tlf. 4291 4636, datasamler@gmail.com

RINGKØBING OG STADIL FJORDE’S FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND	 Kaj Madsen, Østrealle 84, 6900 Skjern, Tlf. 2090 4198,  kajma11@live.dk
KASSERER	 Erik Bahnsen, Holmehaven 13, 6990 Ulfborg, Tlf. 2427 0839, erikbahnsen@gmail.com

SKIVE FRITIDSFISKERFORENING  - www.skive-fritidsfiskerforening.dk
FORMAND	 Peter Hald Jacobsen, Frederiksdals Alle 86 , 7800 Skive, Tlf. 2235 2455 , petjac86@gmail.com
KASSERER	 Børge Brøns, Violvej 279, 7800 Skive, Tlf. 2361 8095, bbroens@mail.dk

SØNDERJYSK FRITIDSFISKERFORENING 
FORMAND	 Robert Mætzke , Blansvej 13, Bovrup, 6200 Aabenraa, Tlf. 2993 1825, robertmaetzke@gmail.com
KASSERER	 Hans Bomberg, Tavlsbjergvej 15, Hovslund St., 6230 Rødekro, Tlf. 2986 6650, hbfisken@gmail.com

THY-MORS FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND 	 Karsten Willemann, Brombærvænget 9, 7700 Thisted, Tlf. 2324  0440, willemann.karsten@gmail.com
KASSERER	 Søren Lynge, Kjelstrupvej 49, 7700 Thisted, Tlf. 2324 0440, sly@sparthy.dk

VARDE Å OG HO BUGT’S FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND	 Arne Vogt, Tarp Byvej 41, 6715 Esbjerg N,  Tlf. 4028 3132, anni-vogt@hotmail.com
KASSERER	 Ejgil Sønderby, Vardevej 20, 6818 Årre, Tlf. 2172 4738, sonderbydk@gmail.com

VENDSYSSEL FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND & KASSERER Træffetid kl. 17.00 – 19.00
Bjarne Christensen, Ribegade 35, 9900 Frederikshavn, Tlf: 2180 3612, bcnr1@webspeed.dk      
VIRKSUND OG OMEGNS FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND	 Peder Lajgaard Pedersen,Virksundvej 49, Knudby, 8831 Løgstrup, Tlf. 3029 2886, pederlajgaard@gmail.com
KASSERER	 Tage Jensen, Dalgasvej 7,Sparkær,8800 Viborg, Tlf. 4035 1420, tage.jensen@mail.tele.dk

LOKALFORENINGERNES ADRESSER
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I december måned forsøgte vi os med en lille julekonkurrence på vores 
hjemmeside - dels for at skabe lidt julestemning blandt medlemmerne, men 
også for at få et lille indtryk af, hvor mange der uopfordret besøger vores 
hjemmeside. For at være med i konkurrencen om et gavekort på 500.- kr, 
skulle man svare på, hvilken dato juleaften faldt i 2023. 
Den heldige vinder blev Birgit Friedrich, Haderslev, som på billedet får 
overrakt gavekortet af kasserer Hans Bomberg. Ud fra antallet af indsend-
te besvarelser, må vi stille os selv følgende spørgsmål: var spørgsmålet for 
svært (ironi kan forekomme) eller er interessen for hjemmesiden ikke særlig 
stor - jeg tror mest på det sidste.

Sønderjyllands Fritidsfiskerforening
Julekonkurrence

Torsdag d. 23-11-2023 var vi 12 mand fra Sønderjysk Fritidsfiskerforening på 
studietur til Daconet i Hvide Sande. Det var en heldagstur, hvor vi fik mulig-
hed for at handle ind af de forskellige ting, som vi skulle bruge til bødekur-
sus. Vi ankom kl 10, og her blev vi modtaget med det helt store morgenbord 
med rundstykker og morgenkaffe. Da vi havde fået os et rundstykke og en 
god snak, var det tid til shopping i butikken. Her kunne vi også få et kig på 
det sidste nye indenfor garn og fiskegrej. På selve dagen fik vi 20% rabat på 
alt, hvad der blev købt. Så der blev handlet og snakket til den helt store guld-
medalje. Da vi havde brugt et par timer i butikken, blev der serveret pølser, 
øl og sodavand ude på lageret, og omkring kl. 13.00 vendte vi snuden mod 
det sønderjyske igen, med maverne og poserne fulde. 
Alt i alt en spændende og god tur med det arrangement, Daconet havde 
arrangeret for os.

Studietur til Daconet i Hvide Sande

Som nævnt var interessen for at besøge hjemmesiden til at overse. I den se-
neste udgave af “Fritidsfiskeren” bliver det også nævnt, at en digital udgave 
af bladet havde meget ringe opbakning - man vil hellere ha’ bladet i hånden. 
Der er nok ingen tvivl om, at det er betydeligt sjovere og sundere at sidde i 
sin båd og hive garn op, end at sidde hjemme og “spilde” tiden foran skær-
men. Dertil kommer, at rigtig mange medlemmer ligger i den høje ende af al-
dersskalaen og dermed ikke er opflasket med computere og tablets. Spørgs-
målet er jo så, hvor mange kræfter og hvor meget økonomi, man skal bruge 
på at ha’ en hjemmeside. For at hjemmesiden skal være et besøg værd, skal 
den jo både være indbydende og aktuel i form af nyheder og informationer 
for medlemmerne. Udover at det er tidskrævende i sig selv at holde siden 
attraktiv og opdateret, er det også utroligt svært at få nogen til at levere 
“stof” til hjemmesiden. Spørgsmålet må jo så være, om man kan bruge tid 
og kræfter på en bedre måde f.eks. Facebook, som har lidt større effekt eller 
om vi skal til at bruge brevduer igen. Dette var lidt tanker (og måske et lille 
hjertesuk) fra webmasteren i Sønderjysk Fritidsfiskerforening.

Fritidsfiskere og den digitale verden - af Svend Åge Hansen

Birgit Friedrich og Hans Bomberg                                 

Sælger Jess Rasmussen demonstrerr                                 
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Mariagerfjord Fritidsfiskerforening

Mariagerfjord FF afholder igen i år første kvartal sy- og bødekursus, dog er den aktive del ikke særlig stor grad De nye regler på åle-
området, men den sociale del er, at der er tilmeldt det højeste antal deltagere i de mange år vi har afholdt denne aktivitet. 
Den 7. februar2024 kommer Fiskerikontrollen og deltager, og det ser vi frem til.Alle medlemmer som har mail vil også blive inviteret. 
Det skriver vi noget herom i næste nr. af bladet.
Finn Frandsen, Haslevgaarde bakker 36, Haslevgårde, 9560 Hadsund  Tlf. 2142 3637, E-mail: finn@frandsennet.dk

Bødekursus

Sønderjysk Fritidsfiskerforening

VINTERFEST/BANKOSPIL   Fredag den 08 marts-2024 kl. 18:00
På: Restaurant Strandgården, Loddenhøjvej 151, Barsmark 6200 Aabenraa.
•. MENU: BUFFET, KAFFE og KRINGLE. DRIKKEVARER ER FOR EGEN REGNING.
•. Pris 140,00 kr. / pr. Person, som gælder for medlem med hustru / samlever / veninde / ven.  
• Pris 180,00 kr. for ikke medlemmer.
•. Beløbet kan indbetales på Konto 5386 – 0672715 eller mobilepay 40467
• Kan også betales ved fremmøde.
• .Efterfølgende, spilles der lotto og udtrækkes amerikansk lotteri med mange fine gevinster.
• Spillepræmier:
   Ægtepar og samboende medbringer en præmie til værdi ca. kr. 100,00. Enlige medbringer en præmie til værdi ca. kr. 50,00
   Sponsorgaver kan ikke byttes.

Bestyrelsen ser frem til en hyggelig aften, sæt derfor kryds i jeres kalender og deltag i vinterfesten med godt humør.
 
HUSK BINDENDE TILMELDING, SENEST Fredag DEN 1. Marts -2024 TIL:
Hans Bomberg, hbfisken@gmail.com, Tlf. 2986 6650 Eller Robert Mætzke, robertmaetzke@gmail.com, Tlf. 2993 1825 

VINTERFEST/BANKOSPIL 

Virksund og Omegns Fritidsfiskerforening

Afholdes tirsdag den 19. marts 2024 kl.19:00 I Fælleshuset, Sandkrogen 8, Virksund. Medlemmer med ledsager inviteres til ordinær 
generalforsamling.Kl.19:00 er Foreningen vært ved et mindre traktement. Pris 50,-kr. incl. en genstand samt kaffe og småkager.
Generalforsamlingen afholdes fra kl. 20:00 og afsluttes med amerikansk lotteri med fine gevinster.
Dagsorden iflg. vedtægter - Forslag der ønskes behandlet skal sendes til formanden senest 8 dage før. generalforsamlingen.
Nødvendig tilmelding senest 8 dage før generalforsamlingen.

Tilmelding til Peder tlf. 3029 2886 eller Tage tlf. 4035 1420, tage.jensen@mail.tele.dk  
Med venlig hilsen Peder Lajgaard Pedersen, Virksundvej 49 8831 Løgstrup Tlf. 3029 2886 eller e-mail: pederlajgaard@gmail.com

Generalforsamling i Virksund og Omegns Fritidsfiskerforening
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Stormen ”Pia” hærgede både til lands .... og til vands

Alleshave Bådelaug & Fritidsfiskerforening

Vi håber at året vil bringe rigtig mange gode timer med fiskeri og samvær i året, som nu med hastige skridt nærmer sig sæsonstart. 
Efteråret med storme og en store mængde nedbør har slidt enormt meget på såvel vejen som vores dejlige plads. Først blev vejen til 
slæbestedet spærret, da stormen brækkede en stor gren af det gamle piletræ. Heldigvis skete der ikke nogen skader på de oplagte 
både, og vi fik da også ryddet op, så der igen blev muligt at køre ned til rampen, før nogen blev fristet tit at køre ind over den meget 
våde bådoplagsplads. Men én ulykke kommer jo sjældent alene, for i forbindelse med julestormen – Pia - skyllede store mængder 
vand med sand og tang ind over pladsen. Der forestår nu et stort oprydningsarbejde inden det fra pladsen igen bliver muligt at be-
nytte slæbestedet. Denne opgave må dog lige vente til vi nærmer os sæsonstart – der kan jo risikere at komme endnu en storm eller 
to endnu – og vi skulle jo nødig gøre arbejdet mere end én gang. På trods af det meget voldsomme vejr og den høje vandstand skete 
der heldigvis ikke noget med selve slæbestedet, så når først det opskyllede sand og tang bliver fjerne, skulle alt igen være som det 
plejer.
Som følge af efterårets store mængde nedbør er bådoplagspladsen en meget blød, og det henstilles derfor at man indtil videre und-
lader kørsel med bil på pladsen, men nøjes med at færdes der til fods indtil videre.
Næste arrangement bliver den årlige generalforsamling. Dato herfor er endnu ikke fastsat, men indkaldelse med dagsorden vil som 
sædvanligt blive tilsendt alle medlemmer via mail.
Det var alt fra Alleshave Bådelaug i denne omgang. Vi håber at se rigtig mange af jer, når vi kommer lidt længere hen på året.

Allerførst vil vi benytte lejligheden til at ønske alle medlemmer et rigtig godt nytår.
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Hals og omegns Fritidsfiskerforening

1. Harald Jensen blev valgt som ordstyrer
 
2. Dagsordenen blev godkendt. Harald fortalte, at der var indkaldt til generalforsamlingen i rette tid. Indkaldelsen er sendt ud som 
brev til hvert enkelt medlem, og der er indrykket annonce i bladet Fritidsfiskeren. Der var ingen indsigelser.

3. Valg af stemmetæller blev Preben Guldbæk og Børge Larsen.16 fremmødte

4. Formand Henning Pedersen fortalte om foreningens virke inden for det sidste år: 
Den 18. marts 2023 deltog bestyrelsen i forbundets årsmøde. I forbundet er der nu 15 foreninger tilknyttet, det er et fald på 3 i for-
hold til året før
Der har været problemer med udbringning af bladet Fritidsfiskeren 
Hals og Omegns Fritidsfiskerforening betaler 230 kr. pr medlem, heraf går 180 kr. til Forbundet For Fritidsfiskere.        De resterende 
50 kr. går til diverse udgifter i vores forening.
Fiskerikontrollen har igen været ivrig. Fiskerikontrollen har været ude og kontrollere fiskeredskaber. De fiskeredskaber, som ikke var i 
orden, tog de med sig - det kan være ulovlige redskaber, ulovligt sat eller uden navn.
Henning Pedersen har erfaret at ilandbringning af ulovlige fangede ål kan koste en bøde på 5000 - 10000 kr. Henning Pedersen for-
talte desuden, at ét ulovligt fiskeredskab koster 2.500 kr. Står garn inden for 100 meter grænsen så er det ligeledes bøde på 2500 kr. 
Disse satser er til halv pris, hvis man er pensionist 
Fisketegnsmidler for Lyst- og Fritidsfiskerne løber op i ca. 37 mio. kr. Midlerne går til udsætning: ørred og laks 8,9 mio. Ål 1,2 mio. Og 
resten går til administration og andet skrivebordsarbejde.
Alle ål i saltvand er fredet. Der må fiskes efter fladfisk, torsk mm (hvis der noget at komme efter).
Ålehandlingsplanen er til behandling, og resultatet vil blive bekendtgjort i bladet
Henning Pedersen fortalte om ulovligt fiskeri i Sydeuropa, han nævnte glasål som eksporteres til asien, sidste år blev der eksporteret 
100 ton glasål. Det har en værdi til 20 mia. 
Henning Pedersen har været med til og sætte ål ud i Kattegat, Gerå og Voer Å
Skarven er gået lidt tilbage i vores område. Havørnen i lille vildmose kan være en årsag dertil. Ligeledes bliver skarven reguleret ved 
at oliere dens æg. Hals og Omegns Fritidsfiskerforening har søgt om tilladelse til at skyde skarver ved Hals, men har fået afslag, da 
det er et fuglebeskyttelsesområde
I vores forening har vi ca. 80 medlemmer i 2022. Henning Pedersen håber på en afløser, enten som formand eller kasserer. Henning 
siger han en ældre mand. Henning Pedersen vil gøre sit til vores forening kan fortsætte. Henning Pedersen manede rygter til jorden, 
om bestyrelsen har søgt om sammenslutning med andre. Det har ikke været på tale.
Formanden kom vidt omkring i sin beretning. Den detaljerede beretning kan om ønskes tilsendes via mail, Henvendelse: Tlf. 
51528051 eller mail: glkvej@gmail.com

5. Henning, som også er kasserer, gennemgik regnskabet. Harald konstaterede, at der ikke var spørgsmål til regnskabet. Regnskabet 
blev godkendt.

6. Ingen indkomne forslag.

7. Valg af bestyrelsesmedlemmer:  Henning Pedersen blev genvalgt.  Leif Larsen og Janne De Roche udtræder efter eget ønske. Der 
var ingen, der ønskede at komme ind i bestyrelsen. Henning Pedersen har spurgt Dansk Fritidsfisker Forbund om vi kan fortsætte 
med kun 3 medlemmer i vores bestyrelse. Det var ingen hindring, så vi fortsætter med kun 3 i bestyrelsen. 

8. Suppleanter til bestyrelsen. Der var genvalg af Kurt H. Pedersen og Søren Studsgaard. 

9. Valg af Revisorer. Der var genvalg af Michael Helm og Hugo Jørgensen

10. Valg af Revisorsuppleant.  Claus Jacobsen blev genvalgt.

11. Eventuelt. Her blev der bla. drøftet udsætning af ål, som vi betaler til, men vi må ikke fiske ål.

Harald afsluttede generalforsamlingen kl. 19.45
Bestyrelsen konstituerer sig på førstkommende møde.
Efter generalforsamlingen var der smørrebrød, kaffe og småkager og ellers hyggeligt samvær.

Formand og Kasserer Henning Pedersen - Bestyrelsesmedlem Jens Erik Grøn - Referent Knud Lynge

Referat af generalforsamling torsdag den 12. oktober 2023 kl. 19.00
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Randers Fjords Fritidsfiskerforening
Så er vores kendte Sildetur kommet på plads, det bliver Lørdag D 20-4-24 Hvor vi mødes kl 9,00 ved Mellerup Færgehavn. Herefter 
sejler vi ud på Randers fjord og fanger mange sild. Der bliver en præmie til den person som fanger flest sild.
Kl 13.00 bliver grillen tændt op til pølser ved Mellerup Færgehavn. Her finder vi ud af hvem som har vundet.
Tilmelding om deltagelse på sildeturen skal ske til Formanden eller Kassereren.
Til dem som gerne vil prøve at fange sild, men som ikke har en båd, vil vi arrangere at man kan komme ud med dem som har både, 
se nærmere på vores hjemmeside.
Så har vi også en hornfisketur i Juni samt makrel tur i August.                                                                         
Vi prøver også at arrangerer en torsketur i September måned på Vesterhavet -information senere på vores hjemmeside. 
Opråb til alle medlemmer, tilmeld jer til vores Hjemmeside på Facebook under Randers Fjords Fritidsfiskerforening der vil kommende 
arrangementer blive oplyst.

Da der er kommet en ny bestyrelse, er der samtidig kommet helt nye toner på havnen.
I den forbindelse vil vi oplyse, at tidligere medlemmer og dem som har haft bådplads er velkommen tilbage hvis det ønskes.

Vi har fået meddelelse om, at vores flerårige bestyrelse medlem Jens Erik Nielsen er gået bort lige før jul - han vil blive savnet.       

Med venlig hilsen Niels Knudsen, formand

Vendsyssel Fritidsfiskerforening

Vendsyssel Fritidsfisker Forening indkalder hermed til Generalforsamling
Rønnerhavnens klubhus, Nordre Strandvej Frederikshavn - Torsdag den 21 marts kl. 19.00.
Dagsorden iht. vedtægterne

Hilsen Bjarne Christensen, formand

Generalforsamling

Forslag om at give danske åle-fiskere mulighed for at udvide deres fiskeri i de lukkeperioder, der normalt er forbeholdt 
andet fiskeri, er blevet fremsat af Danmarks Fiskeriforening og Foreningen for Skånsomt Kystfiskeri. 
De ønsker, at de 30 dage, hvor fiskeri efter ål tillades i vinterhalvåret, skal udvides til to mørkeperioder efter den 15. 
september. Det foreslås at tillade fiskeri fra den 24. september til den 8. oktober og igen fra den 24. oktober til den 7. 
november.

Erhvervsfiskerne ønsker 30 dage, hvor fiskeri 
efter ål tillades i vinterhalvåret
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Fiskerikommissionens rapport 

I  Fiskerikommissionens rapport fra onsdag den 20. 
december 2023, bliver sæler og skarv diskuteret som en 
del af økosystemet, og der lægges vægt på, at i de områ-
der hvor skarv og/eller sæler medvirker til, at havmiljøet 
forbliver fastlåst i en økologisk balance, hvor kystnære 
fisk ikke kan reetablere sig, selvom betydelige presfak-
torer reduceres – bør der skabes bedre mulighed for 
direkte regulering af skarv- og sælbestanden, forudsat at 
dette sker indenfor bæredygtige rammer for disse arters 
populationer.

Fiskerikommissionen anbefaler, at de muligheder, der 
ligger i den nuværende lovgivning, f.eks. mulighed for at 
give tilladelse til regulering af skarv lokalt, hvor der er 
dokumentation for, at skarv skader fiskeriet eller sårbare 
fiskebestande, udnyttes i vides mulige omfang. Herunder 
anbefales det, at der inden for de relevante ressort- mini-
sterier erfaringsudveksles med andre lande omkring Øster-
søen, f.eks. Sverige, for at få klarhed over, hvordan de
håndterer skarv og sæler indenfor de lovgivningsmæssige 
rammer, samt om erfaringer med effekten af lokal regu-
lering. Det bør undersøges, om der kan skabes enighed 
omkring Østersøen om en samlet regulering af bestan-
dene. Det bør endvidere undersøges, om det offentlige i 
højere grad end hidtil kan spille en rolle i at organisere og 
muliggøre regulering af skarv og sæler, der i dag primært 
reguleres af privat organiserede jægere. Fiskerikommissi-
onen anbefaler også, at der inden for en kort årrække, og 

sideløbende med andre indsatser, indsamles mere viden 
om sælers og skarvs populationsstrukturer og bevægel-
sesmønstre, samt areal- og sæsonmæssige variationer i 
fødevalget. Fiskerikommissionen anbefaler desuden, at 
der gennemføres undersøgelser af effekten af at begrænse 
udbredelsen og størrelsen af udvalgte skarvkolonier. End-
videre foreslår Fiskerikommissionen, at man undersøger 
sælers økonomiske påvirkning ved interaktion med garn-
fiskeriet og de foreslår ligeledes, at man arbejder videre 
med redskabs-optimering af sæl-sikre redskaber, og at man 
undersøger muligheden for at udvikle skarv-sikre redska-
ber. FiskerForum.dk mener, at Anbefalingerne i rapporten 
kunne godt være mere specifikke og rettet mod konkrete 
handlinger. For eksempel burde der være større fokus 
på at opnå konkret tilladelse til regulering af skarv, hvor 
dokumentation viser skade på fiskeri eller sårbare fiske-
bestande. Der bør også være mere målrettede initiativer 
til at udveksle viden med andre lande og undersøge »best 
practice-tilgange« til regulering af disse dyre-populationer. 
Desuden opfordrer rapporten til at øge viden om sælers 
og skarvs adfærdsmønstre og deres påvirkning på fiskeriet, 
hvilket er en god tilgang. Men vi har yderst fyldestgørende 
rapporter og undersøgelser gennem de sidste mange år, 
som udmærkede kunne bruges som data-grundlag for
en holdning og en reguleringsindsats i forhold til sæl- og 
skarvproblematikken.

Sæler og skarv er der, og kystnære fisk ikke kan reetablere sig! 

22



Redaktøren & formanden – tak for i dag!

Fritidsfiskeriet på vej mod afgrunden 
Af Jørgen Skytte Jeppesen, Skive  Fritidsfiskerforening 

Med vor Fiskeriminister Jacob Jensens sidste anslag mod 
fritidsfiskeriet i Danmark efterlades man med den tanke, 
at ministeren ønsker at eliminere fritidsfiskeriet i Danmark 
fuldstændigt og godt hjulpet på vej af erhvervsfiskerne, 
DTU Aqua og Fiskeripolitisk kontor, så hvis det er den 
skjulte dagsorden, er han med disse tiltag nået langt med 
dette. Som sagerne er forløbet, får man uvægerligt den 
tanke, at det hele på forhånd er politisk bestemt, og at hø-
ringsrunden i så fald blot var et spil for galleriet og et hold 
kæft-bolsje til fritidsfiskerne.

Vi fritidsfiskere har hidtil anset Fiskeriministeren som en 
minister der skulle tilgodese alle fiskeres interesser un-
der skyldig hensyntagen til bevarelsen af fiskebestande, 
kulturarv osv. Men med dette efter vor mening kluntede 
fiskeripolitiske ” makværk ” forstærkes tanken hos fritids-
fiskerne om hvad det egentlige formål er, nemlig at ned-
lægge fritidsfiskeriet fuldstændigt, hvilket givetvis ikke vil 
give mange fremtidige fritidsfisker stemmer på vores kære 
minister, som vi håber sidder tilbage med en meget dårlig 
smag i munden efter dette !
Det vi har oplevet i 2023 og nu må se videreført i 2024 
med for det første fjernelsen af fritidsfiskernes mulighed 
for at fiske ål i saltvand, til trods for at alle nøglefiskerrap-
porterne viser en større fremgang i bestanden smager det 
jo af, at det er erhvervsfiskerne, som sætter dagsordenen 
og at ministeren med et pennestrøg er parat til, at fjerne 
en århundrede gammel kultur og den rekreative oplevelse 
for mange tusinde danske fritidsfiskere, og udelukkende 
fordi, - erhvervsfiskerne tilsyneladende har tudet ørerne 
fulde på både ministeren, DTU Aqua og Fiskeripolitisk 
kontor  om, at det rekreative fiskeri er skyld i ålens påstå-
ede tilbagegang. Men uagtet denne påstand - må og kan 
erhvervsfiskerne, med nogle få indskrænkninger fiske ål 
som hidtil?
Vi er naturligvis godt klar over, at dette gælder i hele EU, 
men ved jo også, at der i andre lande er indført nationale 
regler, som tillader en vis form for ålefiskeri. Hvis vi udeluk-
kende og blindt skal følge EU´s regler, er der jo ingen grund 
til at vi overhovedet har en fiskeriminister, så kunne vi lige 
så godt nøjes med en ekspeditions sekretær på Christians-
borg!

For det andet må vi nu mere opleve en – efter vor me-
ning - fuldstændigt tåbelig begrænsning af fritidsfiskernes 
redskaber, specielt omkring fiskeriet af sort hummer, men 
som ikke har noget som helst hold i virkeligheden og som 
der overhovedet ikke er noget videnskabeligt belæg for, 
specielt ikke med tanke på den ubetydelige procentdel 
fritidsfiskeriet af hummere udgør af det samlede fiskeri. 
Med hensyn til beskrivelsen af de forskellige redskabstyper 
får man også den tanke, at denne må være udfærdiget af 

nogle mennesker, som ikke aner et pluk om hverken fiskeri 
eller redskaber, men tilsyneladende igen er et udtryk for 
erhvervsfiskernes ønske om at have hummerfiskeriet for 
sig selv og helt at fjerne fritidsfiskeriet for den dels ved-
kommende også.
Vi må her henvise til referatet fra mødet med DTU Aqua 
d. 22.06.2022 om hummerfiskeriet hvor bl.a. Lene Jensen 
Scheel-Bech – Fiskeripolitisk kontor også deltog. I refera-
tet hælder erhvervsfiskerne rigtigt vand ud af ørerne, når 
de udtrykker bekymring over bl.a. for stort fisketryk på 
hummerne? Alt imens de gennem årene selv ekspanderet 
voldsomt og hvor mange jo nu fisker med mange hundrede 
multitejner pr. fartøj.  Men det har åbenbart ingen betyd-
ning for fisketrykket?? Det eneste de kan have ret i er, at 
garnfiskeriet er meget hårdt ved evt. udsætningshumme-
re. På samme møde, men desværre uden for referat gav 
DTU Aqua angiveligt udtryk for, at de i forbindelse med 
udarbejdelsen af den nye bekendtgørelse ville anbefale 4 
multitejner pr. fritidsfisker, men det viser det efterfølgende 
høringsbrev desangående desværre, at de åbenbart har 
glemt igen.

Dette til trods så får fritidsfiskerne igen skylden og bliver 
reduceret fra før 6 mutitejner pr. fisker til nu 1 og stadig de 
3 tilladte garn. Det skriger jo til himlen, at man ikke indser, 
at fiskeriet med multitejnerne er langt mere skånsomt for 
bestanden end garnfiskeriet, men udelukkende fokuserer 
på erhvervsfiskernes udokumenterede påstand om fri-
tidsfiskernes overfiskeri af hummer og overhovedet ikke 
tillægger det skånsomme fiskeri nogen betydning?
Så kom udkastet til den nye bekendtgørelse ud i høring, 
og rigtigt mange lokalforeninger og begge hovedforbund 
( Dansk Amatør Fisker Forbund og Dansk Fritidsfisker For-
bund ) afgav nogenlunde enslydende høringssvar, men til 
hvad nytte ?
 
Efterfølgende må vi jo konstatere, at alle disse høringssvar 
ikke har flyttet et komma ift. Udkastet! Altså kontrolleret 
spild af tid, idet dette også ser ud som værende politisk 
vedtaget allerede inden udsendelse af høringen, men med 
Lene Jensen Scheel-Bech (fiskeripolitisk kontor) i spidsen 
blev høringen udsendt og de demokratiske spilleregler 
tilsyneladende overholdt, så var munden jo lukket på evt. 
modstandere! Af høringsnotatet fremgår endvidere, at 
resultatet vil blive forelagt § 7 udvalget, men dette kan jo 
højest blive til en orientering om fakta, og altså igen spild 
af udvalgets tid, da det som tingene er beskrevet ikke vil 
kunne flytte noget som helst, at diskutere det der!                                                                                        
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Ansjosen - et muligt fiskerieventyr

Af Line Dalgaard Jensen - DTU Aqua
                     
Mens torskene er blevet færre i Østersøen, så er nye arter 
kommet til. Havtemperaturen er steget med halvanden pro-
cent over de sidste 30 år, og det betyder, at ansjosen nu er at 
finde nær klippeøen. Sektionsleder Marie Storr-Paulsen fortæl-
ler, at nogle fiskere overvejer at drive kommercielt fiskeri på 
ansjos.  Mens Jane Behrens, der forsker i torsk på DTU Aqua, 
påpeger, at det også kan være godt nyt for torsken, da det er 
mulig føde. 
Sektionsleder Marie Storr-Paulsen fortæller, at nogle fiskere 
overvejer at drive kommercielt fiskeri på ansjos. 
Mens Jane Behrens, der forsker i torsk på DTU Aqua, påpeger, 
at det også kan være godt nyt for torsken, da det er mulig 
føde. 

Varmere havtemperaturer i Østersøen kan være årsagen der får 
middelhavsfisken til at flytte til Bornholm. 
Måske et nyt fiskeri? Måske ny føde til torsken?                       

Opfordring til foreninger og medlemmer

"Fritidsfiskeren" er JERES blad!!
Derfor opfordrer redaktionen jer til at indsende stof som vi kan bringe i 
bladet. Vi har pladsen til jeres forenings historier, beskeder osv. Det kan 
være hvad som helst. I vil måske berette om en godt arrrangement i har 
afholdt eller indkalde til Generalforsamling. Brug gerne jeres spalte, som 
forening, til at informere jeres medlemmer! Og send gerne billeder med. 

Måske, kan vi blive inspireret af hinanden. 

I dette nummer, på side 17 - 21, kan i se hvordan man kan gøre 
brug af bladet, til at informere jeres medlemmer.

Send endelig til Bruno på: bruno@knudensvej82.dk

De bedste hilsner - Redaktionen
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Kan en 
vindmøllepark 
fungere som 
gydeområde for torsk?

Der kommer flere og flere vindmølleparker i danske farvande. 
Vindmølleparker laver grøn energi, men mange frygter, at 
vindmølleparker kan skade forskellige fiskebestande. Omvendt 
er der mulighed for, at vindmølleparker kan styrke fiskebestan-
dene, hvis fisk gyder i vindmølleparkerne. Måske gyder torsk 
i vindmølleparker. Det er DTU Aqua ved at undersøge i et nyt 
projekt. 
Der er udsat 30 lyttestationer, der registrerer de mærkede 
torsk i vindmølleparken. Danmark har været et foregangsland 
i anlæggelsen af havvindmølleparker med bl.a. verdens første 
møllepark i 1991 ud for Vindeby ved Lolland.
Videnskabelige undersøgelser af vindmølleparkers betydning 
for fisk har desværre været mangelfulde. Det er stadig uklart 
om vindmølleparker påvirker fiskebestandene negativt eller 
positivt – eller måske slet ikke. 
Torsk er en vigtig kommerciel og rekreativ fiskeart og derfor 
undersøger DTU Aqua nu, hvordan torsk bruger havvindmølle-
parkerne.

Nyt projekt om torskens bevægelser i en vindmøllepark med fokus 
på torskens gydesæson.
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Toppris på Tun i Japan 
På Japans første fiskeauktion i år må man dykke dybt i lommerne og hoste op med flere millioner kroner, for at sikre 
sig de største tun.
Den første fiskeauktion i Tokyo solgte en blåfinnet tun på 212 kilo for 36 mio. yen, svarende til 1,8 mio. danske kroner. 
Det er mere end dobbelt så meget som prisen på den dyreste fisk sidste år.
Fiskegrossisten Yamayuki og sushirestauranten Ginza Onodera var køberne. Sidstnævnte hører til blandt de dyreste 
restauranter. Normalt konkurrerer Yamayuki med Kiyomura, bag sushikæden Sushizanmai, der i 2019 rystede fiskebran-
chen med et rekord-bud på 333,6 mio. yen (15,7 mio. danske kroner) for en enkelt tun

Ændringsbekendtgørelse vedr. rekreativt fiskeri mv. 
Bekendtgørelse nr. 1653 af 8. december 2023 om ændring af bekendtgørelse om rekreativt fiskeri i salt- og ferskvand 
samt redskabsfiskeri mv. i ferskvand er nu udstedt.

Bekendtgørelsen kan findes på dette link:
https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2023/1653

Høringsnotat og høringssvar kan findes på høringsportalen:
https://hoeringsportalen.dk/Hearing/Details/68103

Retten i Herning 
I Retten i Herning stod en fritidsfisker fra Hvide Sande tiltalt for at sælge fisk for knap 16.000 kr. - over en periode i 
2014.
Det blev oplyst af fritidsfiskeren, at det var rigtigt at han havde solgt, men at de solgte fisk både var købt og at han
ligeledes havde skaffet dem ved også selv at have fanget dem. Han forklarede også at han havde solgt til sin far der er
syg uden at have haft nogen fortjeneste: Han kunne også oplyse at han havde ført regnskab, som var hans overbevisning
man skulle hvis man solgte fisk. Dommeren havde de ”Milde” briller på og fandt ikke noget bevis s for at fritidsfiskeren 
ville snyde nogen.
Salg af fisk til et familiemedlem var ikke at betegne som en ulovlighed. Så anklageren kunne pakke sine ting sammen,
og fritidsfiskeren kunne som frikendt forlade retten.

Bruno Müller
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Øster Hurup Båd-& Garnhandel 
              Jeg er leveringsdygtig i alt til Fritidsfiskeren 
                   Rødspættegarn – Pighvargarn – Laks/Ørredgarn 
                   Toggegarn – Sildegarn – Makrelgarn - Tungegarn 
                    Færdige Garnøjer – Anker – Tovværk                                             

Toggegarn: umonteret/monteret      Læng. t/b 
65mm x 0,28 x 18,5 md x 1500kn Pink 45/50m  200,-/550,- 
Spejlmaske: 6x3x350mmx1,5md 
65mm x 1,5x3 x 20,5 md x 1500kn Pink 45/50m 275,-/625,- 
Spejlmaske: 6x3x350mmx2md 
Krabbegarn:: umonteret/monteret      Læng. t/b 
95mm x 0,52 x 5,5 md x 1800kn Rød     45/50m  125,-/600,- 
Flyndergarn: umonteret/monteret      Læng.t/b 
65mm x 0,25 x 9,5 md x 2400kn Grøn     45/50m    60,-/400,- 
65mm x 0,25 x 9,5 md x 2400kn Orange 67/72m  120,-/650,- 
Alle priser er incl. moms , ufranco 
Vi har et stort udvalg til garnfiskeriet 
Se vores hjemmeside www.baad-garn.dk 
Øster Hurup Båd-& Garnhandel.Kongensvej 6  
9560 Hadsund,Mobil.30993028.Mail:baad-garn@mail.dk 
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35 mio. til grøn omstilling af fiskeri og akvakultur
Regeringen har landet en aftale om forskningsreserveren, 
hvor der er afsat penge til forskning i og dokumentation 
af effekterne af fiskeri mm. Et bredt flertal af Folketingets 
partier har nu indgået en aftale om Forskningsreserven for 
2024. Og her er også lidt midler, som skal gøre os klogere 
på fiskeri.  
Der er i alt fundet 35 millioner kroner til ”Grønt program 
for omstilling af fiskeri og akvakultur”. Programmet dækker 
over forskning i og dokumentation af effekterne af fiske-
ri- og akvakulturproduktion på natur, miljø og klima og af 
virkemidler til at sikre grøn omstilling.
- Den forskningsrelaterede indsats skal understøtter forsk-

nings- og udviklingsarbejde, som er nødvendigt for at lukke 
videnskløften om fiskeri og akvakulturs natur-, miljø- og 
klimapåvirkning med en bæredygtig produktion, lyder det 
i aftalen.
Det er Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri, som 
udmønter midlerne.
Næsten alle Folketingets partier er med i aftalen. Helt kon-
kret er der indgået to aftaler om fordelingen af forsknings-
reserven for 2024, hvor Nye Borgerlige og Liberal Alliance 
står uden for den mindste af dem. Aftalen drejer sig om i 
alt 4,2 milliarder kroner til forskning og innovation.

Droner kan præcist og i stor skala kortlægge 
ålegræs
Af Aris Thomasberger & Mette Møller Nielsen, DTU Aqua

I fire år har DTU Aqua-forskere undersøgt, hvordan man 
kan udvikle bedste teknologi med øje havets skove, åle-
græsset. Særligt flyvninger er testet, og droner viser sig at 
kunne levere præcision og stort overblik over f.eks. Natura 
2000-områder. 
Ålegræs er en helt afgørende del af det kystnære havmiljø 
– det er havets skov, der udgør levesteder for fisk og små-
dyr og stabiliserer havbunden. Men havmiljøet og dermed 

ålegræs er under pres og bør hjælpes. 
Nu har forskere fra DTU Aqua fundet frem til, hvordan man 
bruger ny teknologi allerbedst til at kortlægge ålegræsare-
aler i havet omkring Danmark.
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Sidst på året var der stadig iltsvind – trods 
stor storm! 
Miljøministeriet: Den nye rapport viser, at der sidst i okto-
ber kun kunne spores iltsvind i de indre danske farvande i 
’Dybet’ i Mariager Fjord og i de dybeste dele af det sydlige 
Lillebælt.
”De underliggende problemer er præcis de samme som for 
to måneder siden, hvor vi så det værste iltsvind i 20 år. 
Vi kan ikke bruge stormfloden som en sovepude. Udled-
ningen af kvælstof til vores havmiljø er alt for højt, og det 
kvæler livet i vore fjorde og nære kystområder. Vi er i gang 
med et langt sejt træk at få forbedret vores havmiljø,” siger 
miljøminister Magnus Heunicke.

Stormfloden har iltet vandet
Stormfloden er hovedårsagen til, at iltsvindet er faldet fra 
markant i slutningen af oktober. Bølgerne, som det vold-
somme vejr skabte, har været med til at ilte havet. Samti-
dig hæmmes iltsvindet af efterårets koldere vejr og lavere 
vandtemperaturer.
Den primære årsag til iltsvind er tilførslen af store mæng-
der næringsstoffer som kvælstof og fosfor til vandmiljøet.
”Vi er i gang med at hjælpe naturen på vej i havet og i 
fjordene. Det er en bunden opgave, at vi reducerer udled-
ningerne fra særligt landbruget, og ikke mindst reducerer 
udledningen fra de marker, som ligger tæt på vores mest 
sårbare fjorde,” siger Magnus Heunicke. 
Et bredt politisk flertal blev i 2021 enige om en landbrugs-
aftale, som skal reducere landbrugets udledning af kvæl-
stof. 
Aftalen indeholder en miljøgaranti, der betyder, at hvis de 
kollektive virkemidler, som fx skal tage landbrugsjord ud af 
drift og etablere nye vådområder, ikke giver tilstrækkeligt 
med resultat, så er der en politisk aftale om at skrue op for 
reguleringen.
Vandområdeplanen fra i sommer implementerer en række 
af de aftalte kvælstofindsatser, som nedbringer udlednin-
gen af kvælstof med 10.400 tons om året.

FAKTA OM ILTSVIND! 
• Rapporteringsperioden indledtes med meget dårlige 
iltforhold i store områder. Der var adskillige områder med 
iltfrit bundvand, udslip af giftigt svovlbrinte og observatio-
ner af døende fisk og bunddyr.

• Stormende kuling fra vest i starten af oktober og efterføl-
gende stormende kuling fra øst bremsede iltsvindets udvik-
ling og bevirkede en markant forbedring af iltforholdene i 
de indre danske farvande.

• Ved periodens slutning sidst i oktober var der kun iltsvind 
tilbage i de indre danske farvande i ’Dybet’ i Mariager 
Fjord og i de dybeste dele af det sydlige Lillebælt. Det 
samlede areal berørt af iltsvind i de indre danske farvande 
udgjorde sidst i oktober knap 400 km2, hvoraf ca. en fjer-
dedel var påvirket af kraftigt iltsvind. Arealet i oktober i år 
var af ca. samme størrelse som i oktober sidste år.

• Udbredt iltsvind forudsætter en forudgående stor til-
førsel af næringsstoffer, men iltsvindets udvikling i løbet 
af året reguleres væsentligst af bundvandstemperaturen 
og vindforholdene. Det resterende iltsvind i det sydlige 
Lillebælt vil formodentlig forsvinde helt eller næsten helt 
i løbet af den kommende måned som følge af blæst og 
faldende temperaturer. Vind og stormvejr i oktober forbed-
rede betingelserne for livet i havet, som langsomt vil kunne 
genetableres indtil næste iltsvindssæson.

Vandområdeplan 3 indeholder bl.a.:
• Indsatser der nedbringer udledningen af kvælstof med 
10.400 tons årligt. Det kommer vandmiljøet langs kysterne 
og i fjordene til gavn.

• Genslyngning af omkring 450 km vandløb - og samlet set 
lokale projekter, der vil sikre naturen bedre vilkår i 5.500 
km vandløb.

• Restaurering af 41 søer, som får genetableret et sundt 
vandmiljø, med klart vand og en naturlig fiskebestand.

Yderligere oplysninger:
Presserådgiver i Miljøministeriet, Sarah Scheer Pedersen, 
tlf.: 20 91 59 01, sscpe@mim.dk
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HUSK! – En af fordelene ved at være hos os!
Ved medlemskab er du forsikret for 200.000,- kr. ved drukning   Det koster ikke ekstra, da det er 

inkluderet i din kontingent og skulle uheldet opstå,- udbetales beløbet til din pårørende.

Fritidsfisker Erik Moesgaard Nielsen siger om billedet
"En Skarv med 21 små fladfisk som sad øverst i halsen, så vi får nok aldrig fisk til os selv"
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DANSK FRITIDSFISKERFORBUND

Fritidsfisker
Hvis du ønsker at være i en organisation med god udvikling, 

så meld dig ind som over 2000 andre fritidsfiskere.
Vores målsætning er at samle fritidsfiskerne i Danmark.

www.fritidsfiskerforbundet.dk 

Pighvarrer-yngel fra lokale stamfisk udsat 
– Den marine fiskepleje har for fjerde år udsat pighvar-
reyngel, der stammer fra lokale stamfisk, med det formål 
at ophjælpe bestanden til gavn for både biodiversiteten 
og fiskeriet. – Sådan lyder den seneste udmelding på DTU 
Aquas fiskepleje.dk. – På trods af flere udfordringer i løbet 
af processen slår udsætningen af 7.000 pighvarreyngel 
alligevel rekord sammenlignet med de foregående tre år, 
både i forhold til antallet af produceret yngel og antallet af 
udsætningslokaliteter. Hidtil er udsætningen kun foregået 
på en enkelt lokalitet. 

DTU Aqua uddyber, at intentionen med de fremtidige 
udsætninger af pighvarreyngel er, at mængderne grad-
vist øges hvert år, så man til sidst udsætter lige så mange 
pighvaryngel som skrubbeyngel, af hvilke fiskeplejen pt 
producerer og udsætter 50.000 stk. af årligt. Udsætnin-
gerne er i år sket på tre lokaliteter i Roskilde Fjord, Sejerø 
Bugten og Det Sydfynske Øhav. Afhængigt af opvækstfor-
holdene vil ynglen formentlig efter 2-4 år have nået en god 
spisestørrelse.
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Forskere har knækket kode til muddersmag i 
opdrætsfisk
En fisk skal smage godt – og absolut ikke af mudder. 
Desværre så er der mange opdrætsfisk, som har den 
trælse bismag. Branchen har kendt til problemet i 20 år, og 
nu kan forskere fra Københavns Universitet præcis fastslå, 
hvornår den dårlige smag opstår – og dermed kan man 
muligvis forhindre, at den overhovedet opstår. Hovedårsa-
gen til muddersmagen er stoffet geosmin, som dannes af 
mikroorganismer i det vand, fiskene lever i. Det er ufarligt 
for mennesker, men smager som bekendt ikke så lækkert.

Så lidt skal der til før muddersmagen kommer.                                       
Geosmin bliver dannet af forskellige bakterier og alger i 
det vand, fiskene opdrættes i. Fiskene optager stoffet gen-
nem gællerne, og stoffet ophobes i fisken. Når stoffet er til 

stede i bestemte mængder, danner det den mudderagtige 
bismag i fiskekødet.
- Vores studie viser, at stoffet danner smag i fiskene, selv-
om det kun findes i vandet i ekstremt lave koncentrationer. 
Vi finder koncentrationer i fisk, som er 100 gange højere 
end i vandet. 
Fordi man har manglet metoder til at måle så lave koncen-
trationer, har man i lang tid ikke kunnet gøre ret meget 
ved det. Men nu har vi målemetoderne til det, siger Niels 
O. G. Jørgensen, lektor emeritus ved Institut for Plante- og 
Miljøvidenskab og medforfatter på studiet                                                      

BRUG FORBUNDETS FANE
 

Rekvireres ved
Hans Bomberg Tlf. 29 86 66 50 

56.000 skrubbeyngel med ”røde” øresten 
udsat i Limfjorden
DTU Aqua har mærket 56.000 skrubber med farvestoffet 
alizarin complexone, som afsætter en rød ring i fiskenes 
øresten. 
Det skal bruges til at skelne de opdrættede skrubber fra 
vilde fisk. Nu er de mange skrubber blevet sat ud på for-
skellige lokaliteter i Limfjorden. I 2023 er det 30 år siden, 

at de første udsætninger af skrubber (Platichthys flesus) i 
Limfjorden fandt sted. I tidens løb er der blevet udsat mere 
end 1,6 millioner skrubbeyngel på forskellige lokaliteter i 
Limfjorden som et led i Fiskeplejens bestandsophjælpning. 
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Der mangler Nøglefiskere! Var det noget 
for dig?                                    
For at blive nøglefisker skal man være medlem af en af de to fritidsfiskerorganisationer Dansk Amatørfiskerforening 
(DAFF) og Danske Fritidsfiskere (DFF), og man må ikke være dømt for ulovligt fiskeri.

Hvor melder jeg mig?  
Hvis du har lyst til at vide mere om nøglefiskerordningen eller ønsker at tilmelde dig, så skriv til nfisk@aqua.dtu.dk eller 
ring til Eva Maria Pedersen, DTU Aqua, på telefon 3588 3432. Nøglefiskere optages hovedsageligt i vinterperioden med 
start 1. april, men enkelte optages m. start 1. juli. Det er målet at have nøglefiskere over hele landet (dog maks. 100). 
Som det fremgår på kortet, lykkedes det meget godt, men i enkelte områder er der ingen nøglefiskere, mens der i andre 
områder er plads til flere. 
Hvert år inviteres nøglefiskere til et møde på Fyn, hvor de kan udveksle erfaringer, og hvor forskere fra DTU Aqua fortæl-
ler om resultaterne af nøglefiskernes arbejde. 

Der mangler især nøglefiskere her: 

Øresund - Nordkysten af Sjælland - Køge Bugt - Møn og Falster - Sydvest-
sjælland - Nordvestfyn - Nordvestjylland - Livø Bredning - Haderslev Fjord.
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- af Svend-Erik Andersen, formand for Danmarks Fiskeriforening

Gennem de seneste måneder har det ikke skortet på triste histo-
rier om vores havmiljø. Sidste uge blev ingen undtagelse. For her 
satte Politiken fiskeriet efter stenbider under luppen og fortalte, 
at der i 2023 – indtil videre – er blevet landet en forholdsvis be-
skeden mængde stenbiderrogn. En trist udvikling, som betyder, 
at der lige nu er usikkerhed om, hvordan fiskeriet efter stenbider 
kommer til at se ud i 2024. I Danmarks Fiskeriforening deler vi 
naturligvis bekymringerne om de faldende landinger. For stenbi-
derfiskeriet har stor betydning for det danske kystfiskeri. Derfor 
har alle i fiskeriet en interesse i, at fiskeriet er bæredygtigt, og 
at forvaltningen sker på et solidt biologisk grundlag. Det sam-
me har politikerne på Christiansborg. Derfor har fiskeriminister 
Jacob Jensen (V) bedt DTU Aqua lave en anbefaling om, hvordan 
fiskeriet efter stenbider kan foregå i 2024. Det bakker vi op om, 
og vi opfordrer samtidig til, at vi hurtigst muligt får tilvejebragt 
mere viden om stenbideren. 

Viden er guld 
For set fra vores perspektiv er det helt afgørende, at vi træffer 
beslutningen om, hvad der skal ske med stenbiderfiskeriet på et 
fagligt og oplyst grundlag. For vi skal have et bæredygtigt fiskeri, 
så de fiskere, der i dag er afhængige af fiskeriet efter stenbider, 
kan fortsætte. Det kræver, vi får mere viden om stenbideren. Sid-

ste år skrev DTU Aqua i et notat til Folketinget, at man ikke kan 
sige noget om bestandens størrelse ud fra den viden, vi har i dag. 
Og de skrev direkte, at man intet kan sige om, hvorvidt fiskeriet 
er bæredygtigt, hvis man kun forholder sig til, hvor mange fisk 
fiskerne lander.  Derfor skal vi have indsamlet mere viden om 
stenbideren. Det er også en forudsætning for, at der kan tilrette-
lægges en effektiv beskyttelse af bestanden. 

Nedgang i indsatsen
Eksempelvis nytter det ikke noget, at det eneste faktum, man 
forholder sig til, er, at fangsterne af stenbider er minimale sam-
menlignet med tidligere år. For virkeligheden er, at antallet af 
fartøjer, der fisker efter stenbider, også er styrtdykket. Og når der 
fiskes mindre efter stenbider, bliver der også landet færre – det 
siger sig selv.  En opgørelse fra Fiskeristyrelsen fra marts 2023 
viser, at der i år kun er 68 fartøjer, der har fisket målrettet efter 
stenbider i sæsonen 2023. I 2022 var der 160 fartøjer, og spoler 
vi tiden tilbage til 2014, var der 425 fartøjer, der fiskede målret-
tet efter stenbider. Dermed kan faldet i landingerne i høj grad 
forklares med, at der er blevet skruet ned for fiskeriet. Den viden 
skal på bordet, når politikerne skal beslutte, hvad der skal ske 
med fiskeriet efter stenbider.

Mediernes dækning af fiskeriet
Samtidig mener vi, at mediernes dækning af fiskeriet efter 
stenbider overser, at fiskerne – ligesom de forrige år – faktisk 
fanger stenbidere. Flere af landets fiskehandlere sælger i disse 
uger frisk dansk stenbiderrogn til en pris, der indikerer, at udbud-
det er stort. Fortsætter landingerne, kan det ændre billedet for 
2023 fuldstændig.   I hvert fald tyder det på, at der er sket ting 
i havmiljøet, der har ændret de mønstre, fiskeriet indtil nu har 
været tilrettelagt efter. Det er bekymrende, og igen skriger det 
på mere viden om bestanden af stenbider. Derfor vil jeg også 
opfordre dem, der har indsigter fra stenbiderfiskeriet, til at dele 
dem med sekretariatet i Danmarks Fiskeriforening. Så kan vi 
sikre, at oplysningerne bliver brugt.  Det gælder også i forhold til 
en anden faktor; sælerne. Der er ingen tvivl om, at sælerne også 
i dette fiskeri spiller en rolle. Og jo bedre det kan dokumenteres, 
desto bedre står vi i debatten om den fremtidige forvaltning af 
fiskeriet efter stenbider. 

I Danmarks Fiskeriforening tager vi ansvar, og vi ønsker, at alt 
kommer frem i lyset, så vi kan sikre en bæredygtig forvaltning 
af fiskeriet efter stenbider. Det håber vi, vi kan sikre i fælles-
skab med regeringen og partierne i Folketinget. Det er nemlig 
afgørende for kystfiskeriet. 
(Forkortet af Red.)

Formanden har ordet om stenbiderfiskeriet: 

Vil ha´et bæredygtigt fiskeri efter stenbider
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Den invasive krabbe bør aflives

Den sydøstasiatiske penselklippekrabbe findes allerede i Vadehavet, men nu ser det ud til, at den også har etableret sig i Limfjorden. 
DTU vil gerne høre fra dig, hvis du ser krabben.
En forventet udvikling er ved at udfolde sig i Limfjorden, hvor den invasive penselklippekrabbe (Hemigrapsus takanoi) nu har etable-
ret sig med individer, som får unger.
Tidligere er penselklippekrabben kun observeret en enkelt gang i form af ét individ ved Nissum Bredning ved Lemvig (kilde: Naturba-
sen), men i juni 2023 fandt DTU Aqua 15 voksne individer i Klosterbugten ved Nykøbing Mors, herunder tre hunner, der bar æg.  Ind-
samlingen varede kun ca. 20 minutter, og kun en ganske lille del af bugten blev undersøgt. Dette indikerer, at arten nu sandsynligvis 
har etableret sig med en stabil, reproducerende bestand i strandzonen langs hele Limfjorden. Penselklippekrabben er en lille krabbe. 
Dens skjold bliver op til ca. 3 cm og er næsten kvadratisk. Farven er brunlig til grønlig. Vigtige kendetegn er desuden, at kanten under 
hvert øje er delt i tre, og at hannerne har behåring på kløerne.

Den asiatiske strandkrabbe forventes også at komme til Limfjorden
Et bekymrende aspekt ved penselklippekrabben er, at den ofte kommer til nye områder samtidig med en anden, men lidt større 
invasiv krabbe, den asiatiske strandkrabbe (Hemigrapsus sanguineus). Den bliver op til 4,5 cm i skjoldbredde og foretrækker samme 
levesteder som penselklippekrabben. Den asiatiske strandkrabbe er ikke set i Limfjorden, men det er formodentlig kun et spørgsmål 
om tid.
Begge krabber trives primært i tidevandszonen, hvor de skjuler sig under sten, døde musling- og østersskaller o.l. Skaller og rev skabt 
af den invasive stillehavsøsters (Magallana gigas) er optimale levesteder for begge de asiatiske krabbearter. Det er ikke overraskende, 
da de tre arter allerede lever sammen i deres oprindelsesområde i Sydøstasien. Vi ser altså ikke bare en invasion af tre individuelle 
arter, men noget der kan ligne et helt nyt sydøstasiatisk kysthabitat. 

Penselklippekrabben er en trussel mod oprindelige organismer
I Vadehavet, hvor stillehavsøsters og de to asiatiske krabbearter har været til stede i flere år, har man observeret, at det nye ”stil-
lehavsøstershabitat” kan fungere som levested for lokale arter, der foretrækker at leve på en hård bund, som f.eks den fritlevende 
børsteorm, grov skælryg og søpunge (f.eks. den østasiatiske søpung), som i øvrigt også er en invasiv art. Derimod mister oprindelige 
lokale blødbundsorganismer deres levested. Det gælder f.eks. sandorm og hjertemusling.Det er uvist, hvilke længerevarende konse-
kvenser ændringen fra blød til hård bund vil få for den økologiske balance og artssammensætning i de områder, hvor stillehavsøsters 
og invasive krabber slår sig ned. Kystlandskabet ændrer sig under alle omstændigheder, hvilket ses tydeligt ved flere tidligere sand-
kystsområder i Limfjorden, som stillehavsøstersen allerede har omdannet til massive østersrev. Medmindre der gøres drastiske tiltag 
i form af fysisk fjernelse af stillehavsøstersrev, må det forventes, at ændringen af Limfjordens kyster fortsætter med uformindsket 
styrke – nu også med deltagelse af penselklippekrabben.

Giv besked, hvis du ser invasive krabber 
Læsere, som færdes ved Limfjorden, opfordres til at deltage i overvågning af både den nye penselklippekrabbe og den asiatiske 
strandkrabbe, som måske også dukker op. Selvom der ikke i nu  findes naturforvaltningsressourcer eller omkostningseffektive værk-
tøjer til at bekæmpe marine invasive arter,følges omfang og udvikling af deres spredning.

Hvis du ser nogen af disse krabber på kyststrækninger langs Limfjorden, kan du give besked til forfatterne af denne artikel: Kathrine 
Habekost Hansen, khha@aqua.dtu.dk eller Henrik Glenner, hglenner@sund.ku.dk.
Send gerne følgende oplysninger: Hvor så du krabben/krabberne? - Hvor mange krabber var der? Hvilket køn var krabben? -  Var der 
nogen af krabberne, som bar æg?-   Send gerne billeder med. 
            
Penselklippekrabben er blevet observeret i store tætheder i 
Klosterbugten ved Nykøbing Mors ved en kort indsamling i et 
lille område i sommeren 2023. Figuren viser over- og undersi-
de af en hun med æg (øverst) og en voksen han (nederst).
Miljøstyrelsens anbefaler, at invasive krabber aflives, hvis 
man finder dem. Aflivning foregår bedst med en spids/skarp 
genstand (kniv eller syl), som føres ind igennem krabbens 
øje. Herefter vrikkes genstanden rundt for at ødelægge de to 
nervecentre. Alternativt kan krabberne afleveres til en af de zo-
ologiske haver, som Miljøstyrelsen har en modtageraftale med.

Af Kathrine Habekost Hansen, DTU Aqua og Henrik Glenner, 
tilknyttet Bergens Universitet, Københavns Universitet (CMEC) 
og støttet af Biodiversa +-projektet "Climate invasives"

Redigeret v. Bruno Müller

Ny invasiv krabbe etablerer sig i Limfjorden
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SEJLSIKKERT ALARM
- gør din tur på vandet mere tryg

77% af brugerne føler77% af brugerne føler  
sig mere sikre til søs,sig mere sikre til søs,  
når de bruger appen.når de bruger appen.  

Download SejlSikkert Alarm, så kan 
du både tracke din tur og slå alarm 
direkte fra mobilen.
Ved alarm sender appen din præcise 
position, så hjælpen kan nå hurtigt 
frem. Helt enkelt og helt trygt.



Til dig der ønsker at
være medlem!

Dit medlemskab er vigtigt!

Vi kæmper for vores ret til at fiske med
garn m.v.

Vi kæmper mod urimelige fredninger af
bl.a. skarv og sæler

Vi kæmper mod sandsugning tæt på 
fiskenes opvækstområder

Vi kæmper mod bundslæbende 
fiskeredskaber i kystnære områder

Vi ønsker enklere regler for det 
rekreative fiskeri 

KONTAKT: 

Dansk Fritidsfiskerforbund
Medlemskontoret
Tlf. 2180 3612
Mail: bcnr1@webspeed.dk 

FRITIDSFISKER
Er du fritidsfisker?
Så kontakt os og få gavn af de mange fordele 
vi har,ved at være sammen i et landsdækkende 
forbund.

Husk
porto

Dansk 
Fritidsfiskerforbund

Medlemskontoret
Att.: Bjarne Christensen

Ribegade 35
9900 Frederikshavn

Navn:____________________________

Adr.:_____________________________

Postnr.:___________________________

By:______________________________

Tlf:______________________________

Mail:_____________________________
I mit medlemskab ønsker jeg at være 
medlem i lokalforeningen:                                  

_________________________________

Kære medlem!

Deltag aktivt i forbundets medlemskampanger!
Klip denne annonce ud og tag den med på havnen, 
klubhuset, bådebroen o.s.v., hvor der eventuelt er 
fritidsfiskere der ikke er medlem i din lokalforening.

Skaf et nyt medlem
Alle fritidsfiskere bør
være organiserede

• Vi er over 2000 medlemmer  
• Vi har 15 Lokalforeninger
• Vi er et godt organiseret forbund
• Vi har landets billigste forbundskontingent
• Forbundsbladet udkommer gratis 5 gange årlig
• Vi har mange oplysninger på forbundets 
hjemmeside www.fritidsfiskerforbundet.dk 
• Kurser i syning af garn og ruser
• Vi tilbyder en af landets billigste bådforsikringer
• Alle medlemmer er gratis dødsulykkesforsikret for 
200.000,- kr. under fiskeri og under til,- og fra 
havnen eller pladsen
• Vi varetager fiskeripolitiske opgaver i forskellige 
udvalg
•Alle nye medlemmer er kontingentfri det 1' halve år

Kontakt os på tlf. 2180 3612 og få oplysninger, eller 
send blanketten, og du vil modtage al materiale vedr. 
medlemskabet.


